

湖南迎来 雷暴多发期

春分后多雷暴

春分过后,湖南气温多变,局地强对流天气频繁,容易出现气温骤降,常伴有雷暴、暴雨、大风、冰雹等剧烈天气现象。

全省共发31个雷警

30日一早,湖南省气象部门紧急拉响13个雷电暴雨大风预警。自28日至30日10时,各市共发雷电预警31个。

长沙1小时百次惊雷

据长沙市气象台监测,28日19时至20时,在短短一小时内,长沙城区雷电次数惊人,达100多次。

长沙县“雷电村”:炸雷再夺一命

10年来两村遭百次雷击,6人殒命,原因成谜 湖南雷警频响,本报教你看图防雷

3月28日,长沙县黄花镇鱼塘村42岁的村民曹红光准备回家,一道白色的闪电从天而降,她应声倒地身亡……在位于长沙县黄花镇与干杉镇相邻的两个村庄,数十年来,频频发生雷电致人伤亡事件。

究竟是什么原因让这两个村庄频频遭雷击?30日,记者专程赶到鱼塘村进行调查,试图揭开雷击之谜!

女子雨中遭雷击身亡

逝者曹红光本有个幸福的家庭,她和丈夫经营着一个收入可观的苗圃,女儿聪明伶俐,在外地上大学。然而,一声响雷过后,所有的一切戛然而止。

3月30日上午,距离雷击事故已经过去两天。按照当地的风俗,鱼塘村的村民们要给曹红光办理下葬仪式。

说起雷击发生时的情形,不少目击的村民仍然感到恐惧。

3月28日下午2时许,长沙突然刮起大风,天上电闪雷鸣。鱼塘村不少在田地干活的村民小跑着往家赶。“突然,一道刺眼的闪电从天而降,直接落在不远的山坡上。”据紧邻事发现场的村民曹俊集说,当时一棵大树甚至腾起了一阵烟雾,“曹红光距闪电劈下的位置不远,几乎在闪电落地的一瞬,她就倒在那儿了。”

“那是非常响的一声雷,就像在身边炸开的一样。”村民刘艳红也是目击者之一,她描述着当时的情形,“真是太突然了,许多人像触电了似地,头皮发麻。”刘艳红摸爬着到家里拨打了急救电话。

20分钟以后,医护人员赶到现场,但是曹红光已经停止了心跳和呼吸。

十年来频繁遭雷光顾

惊雷同样吓坏了干杉镇斗塘村的村民,这是紧邻鱼塘村的另外一个山村。该村63岁村民赵丽强告诉记者,当时雷点非常密集,村头变压器上都有火球,附近表箱几块电表都被打坏了。

赵丽强说,这样的物件损失在当地已经不算新闻。要说最离奇的一次雷击得追溯到十年以前。那是2003年6月的一天,该村一名19岁的女孩子在屋内洗头,突然一声巨响,一个“火球”击穿她家楼顶,女孩子不幸离世。“还有两个村民,正在田里干活,结果一个雷电过来,一死一伤。”谈到这些事情,老赵甚是惋惜。

村民们发现,雷击事故大多发生在鱼塘和斗塘两村交临的一条长两公里、宽1公里的狭长地带,其中斗塘村的北部地区和鱼塘村东部是雷电最喜欢光顾的地区。

记者在调查中了解到,最近十年以来,两村相继发生过不下百次大小雷击事件,共造成6人死亡,十多人受伤。由于村庄频频遭雷击,很多村民深感恐惧。

■三湘华声全媒体记者 刘璋景

原因

雷电频发因地下有金属矿?

在鱼塘、斗塘两村,村民们对频繁遭遇雷击的原因也有自己的分析。

金属矿引雷?

村民刘运平告诉记者,上世纪90年代中期,一支地矿勘察队曾经在村北进行了半个多月的取样,先后打了5个钻洞,当时流传该地区存在金属矿。不少村民认为,之所以招雷,与此有很大关系。

小环境引雷?

也有比较科学的看法。村民曹守成告诉记者,自己的儿子现在一家大学任教,曾将学校的地质专家请了回来。对方查看后认为,两村交界处湖、河密集交汇,加上随着景观林木种植的迅猛发展,村里的大部分荒山改造成了梯田种植苗木,两村被山和梯田苗木包围,很容易吸引雷电。

乱布线引雷?

此外,记者在当地看到许多农户家里的电线、开关、插座都布置得极不规范,有人认为这些也可能是引雷电进家门的最大祸根。

3.

遇雷雨,出现头发硬、竖起来的现象时,应蹲下,双脚并拢,减少跨步电压带来的危害。

4.

不要在大树底下避雨。打雷时最好离大树5米远。

5.

乘车遭遇打雷时千万不要将头手伸出窗外。

1.

野外遇雷击应尽快躲进有防雷设施的房屋,或趴在地势低洼的地方。遇雷暴天气出门,最好穿胶鞋。

2.

雷暴天气时,在户外不要接听和拨打手机,严禁接近正在作业的电力设施。

回应

省市两级防雷部门将实地调查解谜团

鱼塘、斗塘两村雷击频发已经引起了气象部门关注。长沙市气象局防雷中心的专家表示,我省主要属北亚热带季风气候,是冷暖空气的过渡带,加上境内湘江、浏阳河水系发达,局部的雷电、暴雨等极端天气较容易发生。每年的3月至9月,我省雷电过程较多,尤其是4月、8月,是我省雷电的高发期。频繁的雷电活动,每年都造成一定的人员伤亡,直接经济损失达数千万元。

“如果说两村的雷电较其他地区更加频发,一定和当地的气候小环境有很大关联。”

他表示,村民们的分析正确与否,尚待实地考察论证。省市两级防雷部门将会以最短的时间,解开这个谜团。



3月28日晚,长沙上空电闪雷鸣,一时间暴雨倾盆。记者 唐俊 摄

特写

拉电闸制避雷针,村民斗雷电

雷电无情,在鱼塘和斗塘两个村,记者看到村民们用自己的智慧创造了许多防雷妙招。

在村民刘运平家二楼的阳台,记者发现,她家电闸的手柄上面吊了一根红布条。她表示,现在最简单防雷手段就是在打雷时拉下电闸。“这已经形成了我们村的一道景观,一到打雷的时候,全村的人都忙着拉电闸、拔插头。”刘运平解释,电闸上吊下的布条,是方便自家没人的时候,邻居帮忙拉闸。

在斗塘村,大部分房屋都是泥土或“砖混结构”,这种结构的房屋上、下层各自“独

立”,没有形成完整的电路回路。一旦遭雷击,大量的电流无法通过层层传递进入地下,房内的人员及家电的安全便毫无保障。因此,许多村民在屋顶上架起了钢管,另一头一直伸到地底,形成一个土制的避雷针,希望用这种方式将“雷公”拒之门外。

“科学防雷是我们目前正在解决的问题。”鱼塘村党支部黄书记告诉记者。现在,他每次给村民组组长开会的时候,都要一遍又一遍地强调科学防雷方面的知识,同时,村里鼓励村民们在自己家屋顶上安装避雷针,改造自家的用电线路。

连线

怀化老人被雷击,伤口焦黑皮肤脱落

“只听到一声惊雷,人就倒在地上了,太吓人了!”3月28日下午4时许,在常德常武医院,因伤势严重,直接被送进了重症监护室。

主治医生李承鹏说,汪有化手脚有明显的雷击伤口,全身雷击伤面积达30%,面部、前躯、后躯等受伤严重的部位都成焦黑状,表皮脱落。经过紧急救治,汪有化的伤情稳定,但还没有脱离生命危险。

■制图/陈琼元